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[문법] 11번
(정답률 73%)

정답 : 4번

문12) 문제 푼 내용을 바탕으로 표의 빈칸을 완성하시오.

사례 음운 변동 음운의 개수

풀잎[풀립] 첨가, 교체 늘어남

흙화덕[흐콰덕] 축약, 탈락 줄어듦

맞춤옷[맞추몯] 교체 변화 없음

옛이야기[옌ː니야기] 첨가, 교체 늘어남

달맞이꽃[달마지꼳] 교체 변화 없음

문13) 다음 단어들을 분석하여 음운의 개수를 쓰시오.

풀잎 5개 [풀립] 6개

흙화덕 9개 [흐콰덕] 8개

맞춤옷 8개 [맞추몯] 8개

옛이야기 6개 [옌ː니야기] 7개

달맞이꽃 10개 [달마지꼳] 10개

①번 선지 

문1) 풀잎[풀립] 은 발음할 때, 축약과 첨가가 함께 나타난 
단어이다. ( O / X )

=> X, 교체와 첨가

문2) 풀잎[풀립] 은 음운의 개수가 늘어난 것이다.

=> O, ‘ㄴ’이 첨가되고 ‘ㄹ’로 교체 ( O / X )

②번 선지 (선택률 12%)

문3) 흙화덕[흐콰덕] 은 발음할 때, 교체와 탈락이 나타난다.

=> X, 축약과 탈락 ( O / X )

문4) 흙화덕[흐콰덕] 은 음운의 개수가 줄어들었다.

=> O, 겹받침 ‘ㄺ’에서 ‘ㄱ’으로 줄어듦 ( O / X )

③번 선지

문5) 맞춤옷 은 축약과 탈락 현상을 거치면서 [맏추몯] 으로 
발음된다. ( O / X )

=> X, 교체만 나타남 

문6) 맞춤옷[맏추몯] 은 음운의 개수가 줄어들었다.

=> X, 교체만 나타났으므로 변동 없음 ( O / X )

④번 선지

문7) 옛이야기[옌ː니야기] 는 발음할 때, 교체와 첨가가 나타
난다. ( O / X )

=> O, ‘ㄴ’첨가+음절의 끝소리규칙

문8) 옛이야기[옌ː니야기] 는 음운의 개수가 늘어났다.

=> O, ‘ㄴ’첨가 ( O / X )

문9) 장음 표시(ː)도 음운의 개수에 포함한다. ( O / X )

=> X, 음운의 개수는 분절음운을 기준으로 셈

⑤번 선지

문10) 달맞이꽃[달마지꽃] 은 발음할 때, 교체와 축약이 나
타난다. ( O / X )

=> X, 축약은 나타나지 않음

문11) 달맞이꽃[달마지꽃] 은 음운의 개수가 줄어들었다.

=> X, 개수의 변화가 없는 교체만 나타남 ( O / X )
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